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西政数〔2021〕2号


关于印发《关于进一步提升政务服务效能》的通       知

各乡镇人民政府、街道办事处、县直各单位：
为优化营商环境，提高政务服务水平，现将《关于进一步提升政务服务效能》的通知印发给你们，请认真落实。



                  西平县政务服务和大数据管理局
                        2021年2月5日


关于进一步提升政务服务效能

为打造“办事不求人、审批不见面、最多跑一次”和“全程服务有保障”的政务服务环境，对标对表，制定切实有效的工作措施，解决政务服务软硬环境建设的短板，推动县乡政务服务中心实行“综合窗口”服务，积极推行“网上办”、“一件事一次办”、“跨省通办”，全面提升线上线下政务服务能力。
一、提升实体大厅和网上政务服务能力
（一）完善政务服务实体大厅功能
县乡政务服务中心合理布局窗口服务、咨询服务、信息公开、自助服务、投诉受理、办事等候等功能区域，实现“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”。通过大厅咨询窗口导流、前期信息引导，合理分流业务办理，减少办事群众排队等候现象。设置明晰的引导、提示、警告、禁止、投诉电话等标识和窗口标牌，让企业和群众看得懂、会办事，最大程度提供办事便利化。满足直接面向企业和群众依申请办理的行政权力事项和公共服务事项（包括垂直管理部门事项）应进必进、集中办理，做到事项进驻大厅到位、窗口人员审批授权到位、监督管理到位，力争实现“只进一扇门、能办所有事”。
（二）提升线上线下政务服务能力
[bookmark: _GoBack]推进政务服务线上线下融合，确保实现政务服务事项网上可办率、全程网办率、“最多跑一次”率、一窗分类受理率达到省级要求。在政务服务中心全面推行“综合窗口”受理改革，变“多窗”为“一窗”，实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”服务模式，实现窗口“一次性告知、一次性受理”，从“多头找部门、多次办理”向“一个窗口、一次办成”转变。
（三）提升政务服务窗口工作人员能力
1、严格实行办事流程“一次性”告知等制度
提升窗口工作人员业务能力，确保熟练掌握窗口服务涉及审批系统的管理使用，熟悉办事流程，及时准确办理线上线下政务服务事项。加强日常工作督促，严格落实政务服务首问责任、一次性告知、一窗受理、并联办理、限时办结等制度。需企业或办事群众补正有关材料、手续的，应当一次性告知需要补正的全部内容。
2、深入推进审批服务标准化，实行无差别审批服务
推进政务服务事项标准化、规范化，按照《河南省人民政府推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组办公室关于进一步做好一体化政务服务能力提升工作的通知》（豫“放管服”组办〔2021〕1号，逐项检查在河南政务服务网公布的政务服务事项办事指南要素信息准确性，持续推进减时间、减材料、减环节、减跑动，压缩承诺办结时限、跑动次数、提升即办件比率、全程网办比。实现线上、线下无差别办理。
二、提升政务服务便利度
（一）推进政务服务事项集中办理
各级各部门要严格落实政务服务事项“应尽必进、进必授权”要求，整合高频事项集中办理模式，全面梳理“一件事一次办”事项，形成“一件事”工作标准，公布标准化的办事指南和流程图，实行一表申请、一套材料、一次提交、限时办结，避免企业和群众来回跑。
（二）推行“不见面审批”
通过一体化在线政务服务平台对政务服务事项提供不见面办理。通过宣传引导，鼓励申请人选择线上方式提出办理申请，在线审批，办理结果免费送达。
（三）异地代办
对法律法规明确要求必须到现场办理的事项外，申请人可以通过专窗提交申请材料，专窗工作人员可异地视频会商收件，对申请材料进行形式审查、身份核验，通过邮件或网络转递至业务属地部门完成办理，业务属地部门寄递纸质结果或网络送达办理结果。让办事群众不再“两头跑、折返跑”。
（四）创新服务模式。一是开展帮办代办服务。设立帮办代办窗口，为企业开办、工程建设、老年服务等提供帮办代办服务。二是优化365服务、“5+X”工作日模式。对涉及民生，与人民群众生活息息相关的便民类事项（不动产登记、医保社保、婚姻登记、公安户籍和出入境管理等）实行365服务。三是优化免费邮寄、免费复印服务、免费刻章。对进驻大厅的所有行政审批服务事项均提供免费邮寄服务，打通审批服务的“最后一公里”。四是对重新梳理后的事项，统一制作服务指南和二维码服务。实现申请人只需手机扫一扫就可享受办事指南查询、事项申请、在线办理、办件评价，实现掌上办。五是预约、延时服务，解决一些人员上班时间没法办事，下班又无处可办的问题，提高办事效率，方便办事群众。六是建立“24小时服务专区”，实现24小时不打烊服务。七是设立“老年人服务专区”，为老年人、残障人提供便捷、全面的服务，提升弱势群众的获得感。
各部门要进一步提高对政务服务工作重要性的认识，配齐配强工作力量，聚焦重点、难点和焦点问题，加强协同合作，切实增强服务意识，不断提高服务能力和水平，打通企业和群众办事“最后一公里”。
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